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PRUEBAS SELECTIVAS PARA EL INGRESO, POR EL SISTEMA GENERAL DE ACCESO LIBRE, EN
EL CUERPO DE INSPECTORES DE HACIENDA, DE ADMINISTRACION ESPECIAL, GRUPO A,
SUBGRUPO A1, DE LA COMUNIDAD DE MADRID, CONVOCADAS MEDIANTE ORDEN 440/2021, DE
13 DE OCTUBRE, DE LA CONSEJERIA DE ECONOMIA, HACIENDA Y EMPLEO (BOCM DE 5 DE
NOVIEMBRE).

AVISO IMPORTANTE
Durante la realizacion del examen, los Ayudantes del Tribunal contaran con detectores de comunicaciones.
Los teléfonos moviles deberan estar apagados y sus alarmas desconectadas. Cualquier comunicacion con
otro opositor, la conexién de teléfonos méviles u otros dispositivos electronicos (relojes inteligentes,
cronémetros, etc...) asi como el sonido de sus alarmas sera motivo de expulsién.

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DE LA 22 PARTE DEL 3° EJERCICIO
(Miércoles, 29 de noviembre de 2023 - 14.30 h.)

1. Coloque el documento de identificacion sobre la mesa.

2. Los aspirantes, en un tiempo maximo de 60 minutos, realizaran una traduccion directa al castellano,
sin diccionario y por escrito, de un documento propuesto por el Tribunal, redactado en inglés.

3. Sobre la mesa sélo se podra tener: DNI, cuestionario, sobre OPE, hojas autocopiativas, boligrafo
(azul o negro) y una botella de agua (sin etiquetas).

4. En el sobre grande debajo de Oferta de Empleo Publico, se pondran: apellidos, nombre, D.N.I., turno
de acceso e Idioma: Inglés.

5. Cumplimentaran los datos de la plica autocopiativa y se comenzara a desarrollar el ejercicio en la
misma. Deberan ir numerando las hojas seglin se vayan utilizando. Los aspirantes deberan ir
provistos de boligrafo azul o negro que permita hacer uso de papel autocopiativo. No esta permitido
el uso de cinta correctora (tippex)

6. No comience el gjercicio hasta que se le indique. NO CONTINUE ESCRIBIENDO UNA VEZ SE HAYA
AVISADO DE LA FINALIZACION DEL TIEMPO, LO CONTRARIO DARA LUGAR A LA ANULACION
DE SU EXAMEN.

7. Una vez finalizado el tiempo se introducirdan en el sobre las hojas autocopiativas con la plica
identificativa encima y se cerrara, firmando por detras del sobre, de forma que la firma quede entre
solapa y sobre.

8. Laretirada voluntaria, Gnicamente, se hara durante los primeros 10 minutos. En este caso, no se le
convocara a la lectura del ejercicio.

9. Se avisara con 10 y 1 minuto antes de la finalizacién de la prueba.

10. Permanezca en su asiento hasta que el Ayudante del Tribunal le comunique que puede salir

INFORMACION DEL PROCESO SELECTIVO
https://www.comunidad.madrid/servicios/empleo/inspectores-hacienda-al-2021
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TERCER EJERC!CIO (22 PARTE)
DE LAS PRUEBAS DE ACCESO AL CUERPO DE INSPECTORES DE HACIENDA,
DE ADMINISTRACION ESPECIAL, GRUPO A, SUBGRUPO A1,

DE LA COMUNIDAD DE MADRID

Convocatoria: Orden 440/2021, de 13 de octubre de 2021 (BOCM de 5 de noviembre)

Ampliacién de plazas: Orden 875/2022, de 25 de abril (BOCM de 12 de mayo)

NOTAS INTRODUCTORIAS:

1. El ejercicio se valorard con un total de 5 puntos.

2. Este ejercicio consiste en la realizacién sin diccionario de una traduccién directa, por
escrito, en castellano, de un documento redactado en inglés.
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Eurobarometer: Europeans show strong support for the EU energy policy and for EU's
response to Russia's invasion of Ukraine and more optimism regarding economy

The latest Standard Eurobarometer survey conducted in June 2023 and published today shows
that EU citizens continue to back overwhelmingly the energy transition and to expect massive
investment in renewables.

They continue to widely approve measures taken by the EU to support Ukraine and the
Ukrainian people. They also support stronger EU defence cooperation and increased defence
spending.

While inflation remains a major concern, perceptions of the economic situation and economic
expectations are improving. A majority of Europeans believe that NextGenerationEU, the EU's
€800 billion recovery plan, can be effective to respond to the current economic challenges.
Support for the euro stays high.

Wide support for the energy transition

More than eight in ten EU citizens think that the EU should invest massively in renewable
energies, such as wind and solar power (85%) and that increasing energy efficiency of buildings,
transport, and goods will make us less dependent on energy producers outside the EU (82%). In
addition, 80% believe that EU Member States should jointly buy energy from other countries to
get a better price.

Furthermore, 81% of respondents agree that reducing imports of oil and gas and investing in
renewable energy is important for our overall security and 82% say that the EU should reduce
its dependency on Russian sources of energy as soon as possible.

Strong backing for the EU's response to Russia's invasion of Ukraine
Approval for actions taken in response to Russia's invasion of Ukraine remains very high.

88% of EU citizens are in favour of providing humanitarian support to the people affected by the
war and 86% are in favour of welcoming into the EU people fleeing the war. 75% approve of
financial support to Ukraine and 72% back economic sanctions on Russian government,
companies and individuals.

In addition, 66% agree with banning state-owned media, such as Sputnik and Russia Today, from
broadcasting in the EU and 64% support financing the purchase and supply of military
equipment to Ukraine. 64% also agree with the EU granting candidate status as a potential
member of the EU to Ukraine.

All in all, 56% of respondents are satisfied with the EU's response to the Russian invasion of
Ukraine and 54% are satisfied with the response by their national government.
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In favour of a stronger European defence

In this context, 77% of Europeans are in favour of a common defence and security policy. 80%
think that cooperation in defence matters at EU level should be increased, 77% believe that
Member States' purchase of military equipment should be better coordinated, 69% would like
the EU to reinforce its capacity to produce military equipment and 66% say that more money
should be spent on defence in the EU.

A stronger Europe in the World

77% agree that the EU should build partnerships with countries outside the EU to invest in
sustainable infrastructure and connect people and countries around the world. In addition, 69%
believe that the EU has sufficient power and tools to defend the economic interests of Europe
in the global economy.

Levels of trust in the EU have considerably risen in most candidate countries since winter 2022-
2023. The highest level of trust is observed in Albania (77%, +6), followed by Bosnia and
Herzegovina (57%, +7), Montenegro (54%, +7), North Macedonia (48%, +1), Moldova (44%, +2),
Tirkiye (41%, +12) and Serbia (32%, +2).

An improved economic environment

Economic perceptions have significantly improved. 45% of respondents now think that the
situation of the European economy is good (+5 pp since January-February), slightly outweighing
the number thinking it is bad (44%, -7 pp). 40% describe the economic situation in their own
country as good (+5 pp) and 58% as bad (-8 pp).

55% of Europeans think that the EU recovery plan worth €800 billion, NextGenerationEU, can
be an effective measure to respond to the current economic challenges.

In the euro area, support for the single currency remains very high (78% vs. 17%), while it is
slightly lower for the EU as a whole (71% vs. 23%).

Inflation still a major concern, but less than at the beginning of the year

27% of Europeans think that ‘rising prices/inflation/cost of living' is one of the two most
important issues facing the EU at the moment (-5 pp since January-February). The international
situation comes second at 25% (-3 pp), closely followed by immigration (24%, +7 pp) and the
‘environment and climate change' (22%, +2 pp). Energy supply (16%, -10 pp) has seen a sharp
decrease, dropping from the third position to the sixth.

When asked about the two most important issues facing their country, 45% identified ‘rising
prices/inflation/cost of living' (-8 pp), largely before the economic situation (18%, +1 pp), the
‘environment and climate change' (16%, +2 pp), immigration (14%, +5 pp) and health (14%, no
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change). Concerns for energy supply have sharply decreased (12%, -7 pp), falling from the
second to the fifth position.

The general perception of the EU remains stable

Most general indicators remain stable. Notably, 47% of the EU population tend to trust the EU
while 32% tend to trust national governments. 45% tend not to trust the EU.

45% of EU citizens have a positive image of the EU, 18% a negative image and 37% a neutral
image. In all Member States, positive perceptions outweigh negative ones.

63% of EU respondents say that they are optimistic about the future of the EU and 34% say that
they are pessimistic.

Background

The “Spring 2023 - Standard Eurobarometer” (EB 99) was conducted through face-to-face
interviews between 31 May and 21 June 2023 across the 27 EU Member States. 26,425 EU
citizens were interviewed in the EU. Some questions were also asked in twelve other countries
or territories.
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